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Bilanţurile după tanf specia!. 

Moştenirea Austro-Ungară. 
— Conferenţa ţinută la Asociaţiunea culturală din Sibliu în 

ziua de 12 Martie 1922 >) — 

Prin voinţa şi hotărîrea poporului român din 
fosta Monarhie austro-ungară şi ca răsplată pentru 
enormele sacrificii de sânge şi nepreţuite bunuri, jert
fite cu prisosinţă, din cel mai înalt patriotism şi idea
lism, de vechiul Regat, sub toată durata răsboiului 
mondial, în toamna anului 1918, Bucovină a revenit 
la ţara-mamă, iar ţinuturile româneşti de dincoace de 
Carpaţi s'au unit şi încorporat pentru totdeauna în 
cadrele României întregite. 

Conferenţa de pace, ţinând, după noi, prea pu
ţin seamă de sacrificiile aduse pentru înfăptuirea idea
lului naţional şi politic al neamului nostru şi negli-
gând, cât ne priveşte, însemnate principii de echitate 
şi drept, a admis şi din partea sa încorporarea teri
toriilor româneşti, însă în condiţiuni materiale şi fi
nanciare atât de grele, încât, odată cu teritoriile re
venite şi transferate, România va trebui să ia asupra 
sa sarcini şi îndatoriri, ale căror greutăţi, de le vom 
putea peste tot învinge, le vor resimţi multe genera-
ţiuni din viitor. 

A ne da seamă de aceste sarcini şi îndatoriri, 
de această moştenire austro-ungară. cum i se spune, 

l) Conferinţa aceasta s'a ţinut întâia oară la Cercul de 
Studii al Partidului naţional român, în Cluj, la 29 Ianuarie 1922. 
In forma prezentă este, în mare parfe, acelaş text, din care 
însă s'au suprimat consideraţiunile şi aprecierile de ordin 
politic. Adnotaţiunile sunt făcute acum, din prilegiul publicării 

e o datorinţă pentru cei ce se interesează de afaceri 
obşteşti şi de aceea am socotit, că nu fac un lucru 
de prisos, dacă, urmând invitării biroului .Asociaţiunii", 
vin a cere îngăduinţă Domniilor Voastre pentru câteva 
momente, spre a Vă arăta şi explica aceste sarcini 
şi îndatoriri, aşa cum Ie văd, Ie înţeleg şi le simt în 
momentul de faţă. 

I. 
Primul capitol al moştenirii austro-ungare îl con-

stitue î n d a t o r i r e a de a r a m b u r s a v e c h e a monedă 
a u s t r o - u n g a r ă , din întreg teritoriul ţării, în monedă 
naţională, rambursare impusă de tratatele de pace 
tuturor statelor succesoare ale fostei Monarchii habs-
burgice şi care s'a efeptuit pretutindenea. După datele 
comunicate de curând de fostul guvernator al Băncii 
Naţionale a României, Dl I. G. Bibicescu, suma mo
nedei austro-ungare, rambursată de statul român, face 
8.7 miliarde coroane, adecă 4.35 miliarde lei. Din 
această sumă, noilor teritorii, Transilvaniei şiBucovinei, 
le revin 6 . 9 miliarde coroane, iar vechiul Regat 1.8 
miliarde. 

An este aproape de prisos — în tot cazul fără 
mult folos real — a mai discuta felul, în care s'a 
făcut rambursarea. Cu toate acestea nu putem între-
lăsa ocaziunea, a nu spune, că această rambursare, 
făcută în mod superficial, fără considerare la urmările 
grave, ce s'a putut şti, că le va avea asupra tuturor 
valorilor exprimate în vechea monedă austro-ungară, 
a fost foarte păgubitoare intereselor economice din 
noile teritorii, fără să aducă în schimb vre-un folos 
statului. Observările şi propunerile justificate şi ob
iective ale cercurilor ardeleneşti şi bucovinene n'au 
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fost considerate, cum ar fi trebuit şi cum s'ar fi im
pus celor ce-şi asumau răspunderea unei chestiuni 
atât de mari. 2) 

Pentru rambursare, statul a luat asupra sa o 
sarcină de 4.35 miliarde lei, prin împrumuturi con
tractate la Banca Naţională a României, în scopul 
acestei operaţiuni. 

Această sarcină va fi însă contrabalansată, în 
bună parte, prin cota activă, ce ne va reveni din li
chidarea băncii de emisiune austro-ungară, cotă, care 
pentru România, după informaţiunile ce avem, s'a sta
bilit la suma de 64 milioane coroane aur. Din acea
stă sumă s'a primit şi se găseşte deja în posesiunea 
Ministerului nostru de finanţe 14,030,000 coroane aur. 
Restul urmează să se primească mai târziu. 3) 

Or, aurul primit şi cel ce se va mai primi, re
prezintă, între actualele împrejurări valutare, o sumă 
foarte considerabilă în moneda noastră naţională. El 
reprezintă — luând de bază preţul aurului de pe piaţă 
internaţională 4) — peste două miliarde lei. 

Aşa fiind, dacă este cert — ceeace cu toţii tre-
bue să dorim — că schimbarea urmată în guvernarea 
ţării5), va aduce, între altele, şi îmbunătăţirea necon
diţionată a valutei noastre, valuta, care s'ar fi găsind, 
deci, la limita cea mai redusă, sub care a se mai re
duce, e aproape cu neputinţă, atunci, acum este mo
mentul cel mai oportun, ca aurul primit să fie valo
rizat, dat că acum se poate obţine preţul cel mai 
mare posibil 3). Mai mult. Dacă stăm pe punctul, când 
valuta noastră numai a se urca poate, atunci ar fi 
bine să se esconteze, printr'un împrumut în valută 
străină normală, şi cantitatea de aur, ce o vom mai 
primi din activul băncii austro-ungare şi să se valo
rizeze şi aceasta. Sumele ce s'ar realiza, s'ar replăti 
Băncii Naţionale a României, reducându-se astfel 
în mod considerabil împrumuturile contractate de stat 
scopul rambursării vechii monede de coroane. 

înţelegem prea bine, că operaţiunea aceasta nu 
se poate efeptui tocmai aşa de uşor, precum de uşor 
se poate vorbi de dânsa. în măsura în care — prin 

2 ) Cu privire la această chestiune sunt a se vedea, 
jn capitolul următor, memoriile cercurilor ardeleneşti, adresate 
Dior Miniştrii de finanţe, în cursul anului 1920. 

3) A doua rată de cea 20 milioane coroane era să se 
aducă în Iunie 1922. Din cauza unor pretexte, ridicate de 
Austria, nu s'a adus atunci. S'a adus acum, în Oct. 1922. 

4) Preţul unui chilogram de aur în ultimul timp şi de 
prezent variază între 100—110 mii lei. 

5 ) Guvernul Dlui Ion Brătianu, venit la cârma ţării în 
Ianuarie 1922, făgăduia, între altele, restabilirea echilibrului 
financiar şi îmbunătăţirea valutei. 

Din un expozeu al Dlui V. Brătianu, ministru de finanţe 
ţinut la un Consiliu al Băncii Naţionale dela începutul lui 
Octombre, resultâ, că înţelegea, că aurul dela Banca-Austro-
Ungară să'i folosească pentru replătirea datoriilor noastre 
cătră Banca Naţională, „Vom putea — spune dânsul — de în
dată începe retragerea de aproape 600milioane lei cu cele 20 mi
lioane coroane aur, ce luăm din lichidarea Băncii Austro-Ungare". 

vânzarea aurului respective a contravalorii împrumu
tului străin — s'ar căuta moneda noastră, cursul ace
stei din urmă ar creşte succesiv şi astfel cifra pre
supusă în cele precedente poate nu s'ar realiza până 
Ja ultimul ban. Ori cum însă, dacă e neîndoios, că 
valuta noastră nu mai poate fi depreciată, ar fi o 
gravă greşală — presupunând fireşte, că nu i se poate 
da o întrebuinţare şi mai bună — a nu folosi mo
mentul pentru valorizarea rămasului din lichidarea 
băncii austro-ungare. Mai târziu, când valuta ni s'ar 
înbunătăţi, rămasul acesta nu va mai avea pentru noi 
valoarea de acum şi toate diferinţele, ce s'ar pierde 
din întârzierea valorizării, va trebui să le supoarte ţara. 

Dar, în legătură cu rambursarea monedei austro-
ungare, poate nu va fi fără interes — deşi propriu 
zis nu aparţine moştenirii fostei monarhii — să spu
nem câteva cuvinte, şi în chestiunea emisiunii Băncii 
generale române, emisiune făcută de autorităţile ger
mane pe timpul ocupaţiunei parţiale a vechiului regat. 

Biletele Băncii generale, emise de Germani, se 
urcă la suma de 2,173,000,000— lei. Din acestea s'a 
rambursat, găsindu-se în circulaţiune la noi în ţară, 
suma de 1,453,567,972*— lei, sumă, pe care statul a îm
prumutat-o deasemenea dela Banca Naţională a Ro
mâniei în scopul operaţiunii de rambursare. 

Era o vreme, când ţineam, că rambursarea bile
telor Băncii generale pe curs de paritate, este o ne
dreptate. Anume — după cât se cunoşteau pe atunci 
lucrurile — credeam, că această sumă va rămânea în 
întregime în sarcina statului, de oarece în tratatul de 
pace dela Versailles, nu se găsea nici o stipulaţiune 
precisă, 6) care să oblige Germania să despăgubească 
statul, român pentru rambursarea biletelor Băncii ge
nerale române. Mai mult. Ştiam, că deşi distinsul de
legat român la Conferenţa de pace, regretatul George 
Danielopolu, propusese şi comisiunea specială apro
base, că Germania să fie obligată a despăgubi în aur 
emisiunile, ce le făcuse in statele ce le ţinuse ocu
pate, totuş o astfel de dispoziţiune n'a fost introdusă 
în tratatul de pace, probabil pentrucă nu va fi fost 
aprobată de marele areopag. In consecinţă eram firm 
convins, că e o nedreptate, ca statul să echivaleze 
biletele emisiunii germane, neacoperite, în vreme ce 
pentru biletele şi creanţele de coroane se hotărise cu 
atât uşurinţă o devalvaţie de 5 0 % , deşi era cert, că 
moneda din circulaţiune, va găsi totuşi o oarecare a-

6) Singura bază, în virtutea căreia se poate reclama 
preluarea emisiunei Băncii generale române, se cuprinde în 
dispoziţiunile din tratatele de pace cu fostele Puteri centrale, 
prin care acestea renunţă la favorurile şi beneficiile tratatului 
de pace dela Bucureşti, tratat prin care emisiunea era trecută 
în sarcina României, Anulându-se tratatul dela Bucureşti, 
urmează în mod logic, că emisiunea din chestiune să iie su
portată de exinamici, în prima linie de Germania. 



coperire în activul, ce va rezulta din lichidarea băn
cii austro-ungare. Nu înţelegeam deci rezonul pentru 
care unii cetăţenii să fie mai avantagiati decât alţii. 

Azi însă mă văd obligat a spune în mod leal, 
fără înconjur, că echivalarea emisiunii Băncii generale 
în monedă naţională, după toate probabilităţile, îşi va 
găsi acoperire. Dar nu graţie dispoziţiunilor tratatului 
de pace, ci mulţumită sistemului real şi solid, cu care 
Germanii — putem să-o recunoaştem — îşi realizau 
operaţiunile lor financiare chiar şi în împrejurările cele 
mai dificile. Acum se ştie, că biletele Băncii generale 
nu numai se confecţionau în Germania sub egida so
cietăţii „Dresdner Bank", ci se şi acopereau, bine în
ţeles, după raporturile valutare de atunci. Căci, când 
Comandamentele armatelor de ocupaţiune aveau nevoie 
de bilete, spre a face plăţi în România, ele nu pri
meau aceste bilete fără nici o contravaloare, ci era-
riul german era obligat să Ie cumpere pe cursul de 
80 fenici la un leu, ear erariul aus'tro-ungar pe cursul 
de l - 20 cor. Sumele în mărci respective în coroane 
remâneau depozitate la „Reichs-Bank u sau la Banca 
Austro-Ungară, ca creanţe pentru „Dresdner Bank", cu 
alte cuvinte ca acoperire pentru emisiunea biletelor 
puse în circulaţiune prin mijlocirea Băncii generale 
române. Astfel — după informaţiunile ce le avem — 
există de prezent ca depozite de acoperire 654 mi
lioane mărci şi 771 milioane coroane austro-ungare 7 ) 
sume asupra cărora decurg tratative spre a fi remise, 
în valută corespunzătoare, statului nostru şi cu care 
credem, se va acoperi împrumutul luat dela Banca 
Naţională a României pentru rambursarea biletelor 
băncii generale române. 

Ii. 
Al doilea capitol al moştenirii austro-ungare sunt ' 

titlurile împrumuturilor de răsboiu, emise în fosta 
Monarchie şi deţinute în teritoriile transferate. 

Tratatele de pace lasă aceste titluri la libera dis-
poziţiune a statelor succesoare, cărora, propriu zis, nu 
le impune nici un obligământ material şi nu le dă nici 
un drept de regres asupra statelor, care le-au emis. 
După datele statistice, constatate la înregistrarea, ordo
nată în anul 1921, asupra titlurilor de acest fel, deţinute 
în teritorul nostru, suma lor nominală face rotund 2800 mili
oane coroane. Din acestea 2.226 milioane ar fi deţinute 

T) Afară de s'au poate in — chestiunea nu rai-a succes 
s-o lămuresc deplin — cele 58 mii. coroane aur, pe care— cum 
am arătat în cele precedente — le primim din lichidarea Băncii 
Austro-Ungare pentru biletele de coroane, preschimbate în lei, 
se afirmă că, la intervenţia delegatului român din comisiunea 
de lichidare, ni s'ar mai fi rezervat 111/ 2 milioane coroane a u r 

pentru biletele depuse ca garanţie de erariul Austro-Ungar Ia 
emisiunile făcute de Banca generală română în contul Austro-
Ungariei. După cât ştim noi însă. Austria stă pe punctul de 
vedere, că prin depozitul de 771 milioane cor., , făcut la timpul 
său în contul „Dresdnen Bank", ea este achitată şi responzabili-
tatea pentru întreaga emisiune priveşte esclusiv pe Germania 

în teritoriile de dincoace de Carpaţi, 267 milioane în 
Bucovina şi 307 milioane în vechiul Regat. 

E adevărat, că statului nostru nu i se impune prin 
tratatele de pace obligământul de a rambursa aceste tit
luri. Tot atât de adevărat este însă, că statul nu va putea 
rămânea nepăsător faţă de această considerabilă avere 
cetăţenească şi nu va putea, după cât credem noi, să o 
nimicească prin o simplă anulare a titlurilor deţinute de 
cetăţenii săi. Aceasta este o părere, pe care o am re
prezentat şi susţinut totdeauna, de când s'au cunoscut şi. 
la noi dispoziţiunile tratatelor de pace. Şi cu cât s'a 
scurs timpul, cu atât mai mult m'am întărit în convin
gerea, că statul nu va putea lăsa nedespăgubiţi pe de-
tentorii români ai acestor valori, detentori, cari, în ; cea 
mai mare parte, sunt instituţiuni, corporaţiuni, orfani şi 
văduve. In tot cazul, cel puţin faţă de aceştia din urmă 
şi faţă de instituţiunile de utilitate publică, statul va 
trebui să aibă toată solucitudinea. In nici unul din sta
tele succesoare, grevate ca şi noi prin dispoziţiunile tra
tatelor de pace, nu s'a purces la anularea titlurilor de 
răsboiu austro-ungare. Dimpotrivă. în Austria şi Unga
ria actuală ele au fost recunoscute şi* regulate ca noui 
datorii de stat. în Ceho-Slovacia şi Polonia au fost ad
mise, sub anumite condiţiuni, a fi preschimbate în tit
luri de ale nouiior împrumuturi, contractate de aceste 
state. în Italia şi Iugo-Slavia sunt pe cale de a fi res-
cumpărate. 8) 

8 ] In Austria, recunoaşterea împrumuturilor de răsboiu a 
urmat deja în 1920. Pentru persoanele fizice s'a condiţionat, 
să fi avut sau să fi cerut cetăţenia austriacă înainte de 12 Maiu 
1920, şi să fi fost în proprietatea titlurilor înaintate de 13 Martie 
1919. La persoanele juridice, s'a mai cerut, încât titlurile lor se 
găsesc în străinătate, să le fi adus în ţară până la 22 Iulie 1920. 
Cuponii se plătesc regulat din Dec. 1920. 

In Ungaria, chestiunea împrumuturilor de răsboiu a fost 
regulată în 1920—1921. La persoanele fizice s'a condiţionat, să 
poseadă cetăţenia ungară dinainte de 31 Oct. 1920, şi să l o 
cuiască stabil în Ungaria. La persoanele juridice s'a cerut, să 
fi semnat însăşi împrumuturile sau să le fi procurat înainte de 
31 Oct. 1920, deîa proprietari, cari îndeplinesc condiţiunile de 
recunoaştere a titlurilor lor. Ministrul de finanţe a fost autorizat 
să poată admite recunoaşterea titlurilor şi dela persoane, cari 
n'ar îndeplini condiţiunile fixate. Titlurile recunoscute au fost 
lovite de un impozit de avere de 20%, din valoarea lor. Cu
ponii se plătesc dela 1 Aug. 1920, însă numai după capitalul 
rămas după deducerea impozitului de avere. 

Se afirmă, că băncile din Ungaria ar fi cerut, să fie re
cunoscute şi titlurile străinilor, lombardate, gajafe la ele. pe 
motiv, că, în caz contrar, creanţele provenind din aceste afaceri, 
le-ar fi periclitate. 

In Ceho-Slovacia, titlurile împrumuturilor de răsboiu au 
fost conscrise întâia oară în Februarie 1919, şi a doua oară 
în Aprilie 1920, când au fost retrase din circulaţiune. Preschim
barea lor în titluri ceho-slovace a fost admisă, sub diferite 
condiţiuni, deja în Aprilie 1920, cu ocaziunea subscripţiunilor 
pentru al patrulea împrumut intern. Proprietarii favorizaţi 
(casşe de depuneri, reuniuni, soc. de asigurare, instituţiuni 
publice etc.) au putut primi pentru 100"— cor. nominal împru
mut de răsboiu şi 75 — cor. ceho-slovace în numărar, două 
titluri noui de rentă de câte 75"— cor. ceho-slovace nominal 
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Desigur, nici România nu va putea face altcum. 
Nici ea nu se va putea eschiva dela îndatorirea morală 
de a despăgubi, fie chiar şi în o ordine de preferinţă 
oare care, pe detentorii titlurilor din împrumuturile de 
războiu austro-ungare. Sunt atâtea interese legate de 
chestiunea recunoaşterii acestor titluri, încât o nesoco
tire a lor, va avea consecinţe cu mult mai grave, ca 
cele ce se pot presupune. Să ne gândim de ex. la ave
rile orfanale, plasate, prin forţa împrejurărilor, în astfel 
de titluri. Cine va putea privi cu nepăsare nedreptatea 

şi anume unul de 5% şi altul de 6%. Ceilalţi proprietari, cei 
nefavorizati, pentru acelaş titlu de împrumut de răsboiu austro-
ungar şi pentru aceeaş sumă în numerar, au putut primi dease-
menea două titluri noui de câte 75'— cor. ceho-slovace, între 
care unul numai de 3 l/2*»/0şi altul de 5 1/2%, Dispoziţiunile aces
tea au fost foarte grele pentru public, în special pentru deten
torii de împrumuturi austro-ungare în sume m a i . Ei erau 
obligaţi să semneze şi să plătească în numerar din noul îm
prumut ceho-slovac o sumă egală cu cea ce voia sâ primească 
pentru vechile titluri de răsboiu. Astfel, dară o întreprindere 
avea de ex. 10 — milioane titluri vechi, trebuia să verse în 
numărar încă 7,5 mjl. cor. ceho-slovace la noul împrumut, 
spre a primi cu totul 15*— milioane nominal în titluri noui. 
Din acest motiv, fiind puţini aceia, cari dispuneau de numărar 
suficient spre a'şi putea valora titlurile vechi, în 1922 guvernu 
Ceho-Slovac a fost nevoit să admită, la vechile condiţiuni, şi 
unele modificări, îndeosebi pentru clasele mai sărace. S'a ad
mis, că aceia a căror bază de impunere pentru impozitul de 
avere este sub 25.000'— cor. ceho-slovace, să poată primi 
pentru 100 -— cor. nominal împrumut vechiu, un titlu nou de 
75'— cor. c. s. nominal cu 3 1/2%. Suma maximală ce se ad
mitea a se preschimba în acest raport era 62.50y— cor. îm
prumut de răsboiu vechiu, pentru care se obţinea 50.000 - - cor-
c. s. Dela 65.000'— cor. împrumuturi vechi până ia 100.000 -
cor. se preschimbă cu 50%, din valoarea nominală; până la 
150.000- - cor. cu 35%, iar până la 200.000' - cor. cu 25%. 
Dar nici aceste modificări n'au mulţumit. publicul. Chestiunea 
e în discuţie şi se poate conta la o soluţie şi mai dreaptă. 

Ca o dovadă, că guvernul ceho-slovac îşi dă seamă, că 
va trebui să admită preschimbarea vechilor împrumuturi de 
răsboiu în condiţiuni cât mai liberale, serveşte faptul, că între 
obligaţiunile financiare ale ceho-slovaciei găsim înscrisă o 
sumă de 6.500"— milioane rezervate plăţii datoriilor de răsboiu. 

In Polonia, s'a admis, în Mai 1920, plătirea cu împrumu
turi de răsboiu a sumelor semnate la împrumutul polon de 
5% din acel an. Suma de 100— cor. nominal împrumut vechiu 
a fost primită pentru 70'— mărci polone. S'a primit împrumu
turi de răsboiu ca plată numai până la 25% din suma semnată, 
iar la instituţiuni publice până la 50%. 

In Italia, s'a retras din circulaţiune 1.400 — milioane 
tituluri din împrumuturile de răsboiu Austro-Ungare. Se pre
conizează o despăgubire de 60'— lire la fiecare 100 — cor. 
nominal pentru detentorii favorizaţi: comune, instituţiuni publice, 
averea orfanală etc. Altor detentori li se vor da titluri de stat 
italiene pe un curs mai redus. 

^ L a împrumuturile de lambard, gaj, asupra titlurilor de 
răsboiu austro-ungare s'a decretat moratoriu. 

In Jugo-Slavia, se cere cu insistenţă rezolvirea chestiunii. 
Se cere în deosebi recunoaşterea titlurilor deţinute de instituţiuni 
şi poporaţiunea mai nevoiaşe. Din faptul că guverul iugo
slav a ordonat, în Iulie 1922, procedura de amortizare a titluri
lor perdute, rezultă, că şi în Jugo-Slavia chestiunea va fi 
rtzolvită în mod echitabil. 

morală şi socială, ce s'ar face atâtor existenţe nevino
vate prin nimicirea avutului lor, în caz când titlurile 
din chestiune ar fi anulate? N'ar fi aceasta o pedeapsă 
nedreaptă aplicată unor nevinovaţi? Se ne gândim mai 
departe la instituţiunile de utilitate publică, în deosebi 
la cele cu îndatoriri imateriale faţă de societatea, ce le-a 
alcătuit, cum sunt asigurările sociale, muncitoreşti, de 
pensiuni etc. Cu ce să satisfacă ele îndatoririlor, dacă 
isvoarele de venit le vor fi nimicite prin anularea titlu
rilor de care dispun? Ori statul, în un asemenea caz, 
ar putea să fie indiferent faţă de miseria materială şi 
nedreptatea socială, ce s'ar produce ? Să ne gândim, în 
fine, la ţărănimea, care a fost nevoită să contracteze da
torii, prin gajarea titlurilor, obligată a le semna. Să ne 
gândim, că pentru aceste datorii ţărănimea e angajată 
nu numai cu titlurile gajate, ci cu întreg avutul ei. Cine 
ar putea să privească deci nepăsător ruina acestei ţără-
nimi, dacă, nerecunoscându-se titlurile de răsboiu, ar fi 
silită să plătească datoriile din al său ? Cine ? Drepta
tea socială cere, ca sarcinile acestea să fie repartizate 
şi suportate de toţi şi în deosebi de cei ce au profitat 
pe urma răsboiului şi nu numai de cei ce, prin fatali
tate, au ajuns sau au trebuit să participe la semnarea 
împrumuturilor de răsboiu austro-ungare. Aceste sarcini 
sunt o consecinţă a răsboiului, întocmai ca toate dato
riile vechiului Regat şi ale României întregite. Precum 
aceste din urmă vor fi suportate acum şi în viitor de 
toţi cetăţenii ţării, fără deosebire, tot asemenea şi cele 
dintâi nu pot fi lăsate numai în sarcina acelor ce deţin 
titlurile de care e vorba. 

Ne dăm seamă, că sarcina ce va trebui să şi-o 
asume statul, adecă totalitatea cetăţenilor, e destul de 
mare. Credem însă, că cu bunăvoinţă şi cu o înţelegere 
dreaptă, atât pentru interesele superioare ale statului, 
cât şi ale particularilor, chestiunea va putea fi aranjată 
în mod mulţumitor. O politică fiscală justă şi democra
tică în sistemul de contribuţiuni şi decretarea impozitu
lui gregresiv pe averi, în deosebi pe averile din răsboiu, 
va fi mijlocul cel mai echitabil pentru repartizarea sar
cinilor, ce le-a luat şi va trebui să le mai ieie asupra 
sa statul nostru. 

Aceasta fiind convingerea noastră, convingere pentru 
care milităm de aproape doi ani, trebue să mărturisim, 
am avut o deosebită satisfacţiune, când am cetit, cum 
unul din membrii actualului guvern a declarat, că în 
programul financiar al guvernului din care face parte, 
s'a proiectat şi schimbarea vechilor titluri de răsboiu 
austro-ungare în titluri româneşti. 9) 

III. 

Al treilea capitol al Moştenirii austro-ungare îl 

») Declaraţiunea din chestiune a făcut-o Dl Dr. Aurel 
Cosma, ministrul lucrărilor publice în cabinetul Dlui Ion 
Brătianu, cu ocauunea unei adunări electorale din Timişoara, 
ţinută în Februarie 1922. 
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formează co ta ' p a r t e din dator i i le an tebe l ice ale 
statelor fostei Monarchii habsburgice. 

Prin art. 203 din tratatul dela Saint-Germain şi 
prin art. 186 din cel dela Trianon, se impune statelor 
formate sau mărite din - teritor austro-ungar, inclusiv 
Austriei şi Ungariei de astăzi, să ia asupra lor dato
riile publice dinainte de războiu ale celor două 
state dualiste, sau, cum se spune apriat în menţionatele 
articole, „datoriile existente la 28 Iulie 1914." In înţe
lesul acestor dispoziţiuni, noi va trebui să participăm 
la datoria austriacă pentru Bucovina şi la datoria un
gară pentru teritoriile de dincoace de Carpaţi. 

Conform dispoziţiunilor tratatelor de pace, dato
riile antebelice se împart în două categorii principale: 
datoriile garantate cu gajuri speciale de căi ferate, sa
line şi alte asemenea bunuri şi proprietăţi de stat şi 
datoriile negarantate în mod expres, mai bine zis, ga
rantate numai cu creditul general al statului. Notăm, că 
în înţelesul aceloraşi dispoziţiuni, ca datorii garantate 
se consideră şi aceea parte din datoriile negarantate, 
despre care se poate dovedi, că au fost folosite pentru 
procurarea, construirea şi amenajarea de proprietăţi pu
blice, cu alte cuvinte se pot asimila datoriilor garantate. 

Cu privire la repartizarea acestor datorii între 
statele interesate, articolii menţionaţi dispun, ca datoriile 
garantate, respective asimilate celor garantate, să se îm
partă proporţional cu bunurile şi proprietăţile gajate, ce 
revin singuraticelor state. Pentru datoriile negarantate 
se dispune, că repartizarea să se facă în baza venitu
rilor financiare din 1911—1913 ale Austriei rc-sp. Un
gariei şi anume după raportul dintre totalitatea venitu
rilor unuia sau altuia dintre aceste două state şi a ace
loraşi venituri ale teritoriilor perdute de ele. Comisiunea 
de reparaţiuni este chemată să decidă, care dintre ve
niturile financiare au să fie luate în considerare la re
partizarea acestor datorii negarantate. 

Am face o digresiune prea mare, dacă am con
tinua cu detaiiurile modalităţilor repartizării acestor da
torii între statele interesate. Va fi deajuns pentru astă-
dată să spunem, că dacă s'ar accepta propunerile şi 
baza de repartizare, preconizate în un memoriu, ce-i 
pregătisem pentru Serviciul financiar al Comisiunii de 
reparaţiuni dela Par is 1 0 ) şi în supoziţie că întreaga da
torie s'ar repartiza ca datorie negarantată, atunci din 
datoria austriacă de 11.6 miliarde ni-ar reveni, pentru 
Bucovina, cam vre-o 150*— milioane 1 1), iar din datoria 

I 0 ) Memoriul acesta, împieună cu alte informaţiuni, se 
poate v e d e a în un capitol următor. 

") D a c ă datoria negarantată austriacă s'ar repart iza în 
b a z a unei combinaţiuni a impozite lor directe şi indirecte, c o e 
ficienţii, ce ar reveni diferitelor state interesate ar fi: 

Austria — — 44.25%, 
C e h o s l o v a c i a — 33'28%, 
Po lon ia — — 12.26%, 
I t a l i a - — — 6--o/o, 

J u g o - S l a v i a — 2-91%, 
R o m înia — — 1-30 l0. 

ungară de 8.4 miliarde, ni-ar reveni,! pentru"* teritoriile 
de dincoace de Carpaţi, cam 1.2 ^miliarde. *• La un loc 
deci, în sumă rotundă, aproximativ/ 1" miliard 350 mi-
I'oane. ¡2) Natural, aceasta este o cifră dedusă prin hipo-
teza unui punct de vedere, care ni-s'a părut mai just 
şi mai echitabil pentru noi. In "realitate, cifra, ce ni se 
va atribui, va putea fi mai mare sau mai mică, după 
cum va fi raportul datoriilor garantate şi asimilate celor 
garantate faţă de gajurile şi obiectele aferente din sin-
guraticile teritorii şi după cheia, ce se va accepta ca 
bază la repartizarea datoriilor negarantate. Am dori să 
facem un prognostic rău, însă, în baza experienţelor de 
până acum cu Comisiunea de reparaţiuni, îndreptăţită a 
decide singură şi fără apel chestiunea, suntem dispuşi 
a crede, că cifrele din cele precedente, combinate ca 
cota parte, ce ne-ar reveni, mai mari vor putea fi, mai 
mici însă foarte cu greu. 

Aceasta cotă-parte, ce ni-ar reveni, chiar în supo
ziţia, pe care de altfel o credem exclusă, că ram
bursarea ei, prin statul nostru, s'ar putea face pe cursul 
de 2 : 1 , va constitui o sarcină destul de grea. Sarcina 
va putea să devină fatală, dacă neţinându^se seamă de 
dificultăţile valutare prezente, azi altele decât cele în 
fiinţă la stabilirea condiţiunilor de pace, Comisiunea de 
reparaţiuni ar insista, ca rambursarea să urmeze con
form stipulaţi unii or categorice din tratate. 

A întră în amănunţitele dispoziţiuni, după care 
urmează să se facă rambursarea vechilor titluri de da
torii antebelice, e cu neputinţă, în cadrul îngust al unei 
conferinţe. Ne vom mărgini deci să atingem această 
chestiune numai pe scurt, pornind din situaţiunea faptică, 
în care ne găsim sub acest raport. 

Cota probabilă ce ne-ar reveni, am stabilit-o apro
ximativ la 1 miliard 350 milioane. Faţă de aceasta 
cifră, la înregistrarea ordonată de Ministerul finanţelor 
în 1921, s'a constatat, că cetăţenii noştrii deţin titluri 
antebelice de ale 'fostei monarchii austro-ungare, abia 
cam 350 milioane, din care 87 milioane în vechiul 
regat, 38 mii. în Bucovina şi 225 mii. în teritoriile de 
dincoace de Carpaţi. 

în senzul dispoziţiunilor din tratate, suntem obli
gaţi să luăm asupra noastră rambursarea prin nostri-
ficare a vechilor titluri, deţinute în interiorul ţării, iar 
pentru diferenţă, care, în hipoteza admisă de noi, face 
un miliard, va trebui să remitem Comisiunii de repara
ţiuni titluri noui, spre a ţi cedate acelor state succesoare, 
în interiorul cărora se deţin titluri vechi în sumă mai 
mare ca cotele-părţi atribuite tor, respective să fie ce
date pentru detentorii din statele, ce nu s'au împărtăşit 
de teritor austro-ungar. 

Ce priveşte înlocuirea peste tot a vechii datorii 
garantate cu titluri noui şi a celei negarantate, în partea 

1 2 ) Ceho-Slovacia îşi evaluiază partea probabilă din în
treagă datoria austro-ungară antebelică la 6 3 miliarde coroane 
ceho-slovace. 



de remis Comisiunii de reparaţiuni, tratatele conţin dis-
poziţiuni precise, cari, după părerea noastră, trebuesc 
urmate întocmai. Ce priveşte însă înlocuirea datorii ne
garantate, deţinută în interiorul singuraticilor state 
succesoare, opiniunea generală este, că acestea, suve
rane fiind, pot procede cum vor crede de cuviinţă faţă 
de detentorii vechilor titluri. 

Pentru cele dintâi, condiţiunile de înlocuire sunt 
foarte grele. Aşa de ex„ renta de aur va trebui înlocuită 
cu titluri noui, emise în livre sterline sau dolari, însă 
după raporturile valutare, ce existau între aceste monede 
şi coroana austro-ungară la 1 Ian. 1914. Or, atunci ra
porturile erau aproape de paritatea legală, adecă livra 
sterlină cam 24.— cor., iar dolarul cam 5.— coroane, 
în urmare, dacă ns-ar reveni şi ar fi să remitem Comi
siunii de reparaţiuni o cotă de 180.— milioane din 
totalul rentei de aur austriace şi ungare, ar trebui să 
emitem 7.5 milioane livre sterline sau 36.— milioane 
dolari. Dobânda de 4 % a acestor noui titluri ar face 
300,000.— livre sterline, respective 1,440,000.— dolari, 
ceea ce ar echivala pentru prezent cu aproape 200.— 
milioane lei hârtie, adecă mai mult decât nominalul 
datorii preschimbate. Aceasta ar fi o sarcină enormă 
pentru bugetele noastre, sarcină, care ar continua să ne 
greveze în chip extraordinar până când moneda noastră 
ar ajunge la echilibrul normal dinainte de răsboi. Tot 
atât de grea e situaţiunea şi la vechile titluri, emise, 
pe lângă valuta de coroane, şi în valute streine, cum 
sunt de pildă rentele ungare din 1910, 1913 şi 1914, 
ori datoriile austriace de căi ferate. Şi la acestea, noile 
titluri vor trebui să păstreze condiţiunile de paritate 
originală, după care 1000 cor. erau echivalate cu 1050 
franci, 850.— mărci şi 41.6 livre sterline. Se crede — 
zicem anume se crede — că mai puţin agravant pentru 
noi ;J celelalte state succesoare va fi rambursarea titlu
rilor, ce sunau numai în coroane. Dispoziţiunea din 
tratate, în temeiul căreia se face aceasta deducţiune, nu 
este destul de clară. Cei mai mulţi o interpretează în 
senzul, că rambursarea acestor titluri se va putea face 
în monedă naţională pe cursul, cu care au fost schim
bate biletele de coroane în singuraticile state succesoare, 
adecă, la noi, pe cursul 2 : 1 . Cât ne priveşte, pe lângă 
toată dorinţa de a fi desavuaţi, n'am putut fi de acord 
cu această interpretare şi, deşi luăm parte la discutarea 
chestiunii de aproape doi ani de zile, nu ne-am putut con
vinge de contrarul. 1 3) Dimpotrivă, cu cât a trecut vremea, 
cu atât mai mult ne-am întărit în temerile noastre. Noi nu 
credem şi poate ni se va da dreptate, că Comisiunea 
de reparaţiuni să admită o interpretare, după care un 
titlu de 1000.— cor. rentă austriacă sau ungară dinainte 
de răsboiu, deţinut de un francez, englez etc. — şi 
trebue ştiut, că sunt foarte multe în mâinile lor — să 

, 3 ) A se v e d e a aceasta chestiune mai pe larg expusă şi 
coméntala în lucrarea „Din tratatul de p a c e cu Ungaria" de 
Ion I. Lăpădatu , Sibiu, 1920. 

poată fi înlocuit cu un nou titlu de fOOO.— cor. aus
triace ori ungare, sau cu 500.— lei, 250.— dinari, ori cu 
666.— mărci poloneze. Da, admitem şi primim inter
pretarea, că faţă de titlurile datorii negarantate, aflate 
în propriile lor teritorii, statele succesoare sunt suverane 
a face ce vor crede de cuviinţă. Le vor putea pre
schimba, dacă vor voi, şi pe raportul cu care au ram
bursat biletele de coroane austro-ungare. Nu credem 
însă, mai cu seamă când suma titlurilor deţinute în in
teriorul ţării e de tot redusă, cum este cazul nostru, ca 
statul să stabilească p2ntru proprii lui supuşi condiţiuni 
de rambursare respective de nostrificare mai desavanta-
gioase, decât cele în care va fi obligat să libereze 
noile titluri pentru datoria garantată şi pentru cea de 
remis Comisiunii de reparaţiuni din datoria negarantată. 

Aceasta fiind situaţia reală, cotaparte, ce ni se va 
atribui din vechea datorie antebelică austriacă şi ungară, 
atât timp cât moneda noastră va continua să fie depre
ciată, va fi una din cele mai grave sarcini pentru bu
getul statului, sarcină pe care a o fixa azi în cifre pre
cise, este cu neputinţă. 

Da, situaţiunea ar fi fost alta, ar fi fost cu mult 
mai uşoară, dacă în loc să prohibim' intrarea titlurilor 
din vechea datorie antebelică austriacă şi ungară, precum 
prin o dispoziţiune neînţeleasă şi în contrazicere cu ori 
ce interes de stat, le-am prohibit de aproape un an şi 
jumătate,1 4) am fi stăruit şi am fi înlesnit cu ori ce preţ 
aducerea în ţară a cât mai multor astfel de titluri, cu m 
s'a făcut de pildă în Ceho-Slovacia 1 5) şi celelalte state 
succesoare. Atunci — şi gândiţi-Vă ce prilejuri favora
bile am avut noi, Românii, de a putea face aceasta — 
ne-am fi putut acoperi cât mai mult din cotaparte, ce 
ne va reveni, cu titluri deţinute în interiorul ţării, faţă 
de cari am fi avut toată libertatea de a le nostrifica în 
conformitate cu puterile şi interesele noastre. Nu s'a 
făcut, deşi în nenumărate rânduri s'a arătat şi dovedit 
din partea unor anumite cercuri, că procedura este gre
şită. Nu s'a făcut nici măcar atunci, când vedeam, că 

l l ) împotr iva acestei dispoziţ iuni ne -am ridicat Je mai 
multe ori cuvântul în publicist ică şi prin adrese şi memorii , cătră 
cercurile hotărâtoare. A m stăruit în un timp, ca guvernul însuş 
să fi c .împărat şi importat a s e m e n e a titluri. T o t u l a fost z a 
darnic. Un memoriu, ce se publ ică în un capitol următor, 
va dovedi stăruinţele ce l e -am pus în aceas tă privinţă. 

I 3 ) C e h o - S l o v a c i a prin cumpărări directe, prin c o n v e n -
ţiuni făcute la vreme cu alte state şi prin unele proceduri 
practice, a isbutit să-ş i adune în ţară o s u m ă foarte cons ide 
rabilă de titluri vechi din datoria austr iacă şi u n g a r ă antebel ică . 
A început chiar presch imbarea vechi lor titluri în altele noui, 
sub cele mai avantag ioase condiţiuni. L a a c e a s ' a preschimbare 
au fost admise şi titlurile dela cetăţeni din alte state, desigur, 
cu scopul , că statul c e h o - s l o v a c să aibă un cât mai mare 
stoc, spre a-şi acoperi cotaparte , ce i se v a atribui. Numai 
după a s e m e n e a îngrijiri a propri i lor sale interese, ne putem 
expl ica de ce C e h o - s l o v a c i a îşi p o a t e prec i za partea p r o b a 
bilă din întreaga datorie antebel ică aus tro -ungară la 6.3 mi
liarde, însă in coroane c e h o - s l o v a c e . 
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celelalte state succesoare prohibesc exportul vechilor 
titluri antebelice austriace şi ungare, şi nu importul, 
cum s'a urmat la noi. Am perdut trenul şi de astă dată 
ca şi de atâtea ori în trecut. 

IV. 

Şi mai greu decât cotaparte din datoriile publice 
antebelice este însă al patrulea capitol al moştenirii 
austro-ungare, adecă obligaţiunea de a rescumpăra 
şi plăti bunurile şi proprietăţile publice, situate 
în teritoriile încorporate, conform dispoziţiunilor artico-
lilor 208 din tratatul cu Austria şi 191 din cel cu Un
garia. In înţelesul dispoziţiunilor acestor articoli, trec 
asupra statului nostru toate bunurile fostului imperiu 
austriac şi regat ungar, cum şi toate proprietăţile, chiar 
şi cele ce aparţineau fostei familii suverane habsbur-
gice, situate în teritoriile atribuite nouă. Valoarea ace
stor bunuri şi proprietăţi se va hotărî prin Comisiunea 
de reparaţiuni, căreia tratatele de pace nu-i stabilesc 
nici o normă, după care ar avea să proceadă la pre
ţuiri. Din valoarea statorită pentru bunurile şi proprie
tăţile din chestiune se admit a se deduce : 

1) contribuirile în bani, pământ şi materiale ale 
comunelor şi organizaţiilor locale autonome; 

2) datoriile publice garantate, care ar greva în 
mod expres, în întregime sau parţial, anumite bunuri şi i 
proprietăţi din teritoriile transferate, şi 

3) o cotă oarecare din datoria publică negarantată, 
pe care Comisiunea de reparaţiuni o va găsi, că cores
punde investiţiunilor şi cheltuielilor avute cu obiectele 
achiziţionate. 

Suma, ce- rămâne după efectuarea acestor dedu
ceri, se trece în debitul statului achizitor şi în creditul 
Austriei respective Ungariei. In toate cazurile însă pen
tru contul de reparaţiuni al lor. 

Libere, fără îndatorirea de rescumpărare, trec 
asupra statelor succesoare: 

1) bunurile şi proprietăţile provinciilor, comunelor 
şi instituţiunilor locale autonome ; 

2) şcolile şi spitalele, proprietăţi ale fostei Mo-
narchii austro-ungare şi, după autorizarea Comisiunii 
de reparaţiuni, monumentele istorice; acestea din urmă 
însă întrucât au aparţinut mai înainte ţărilor sau 
provinciilor, expres numite în tratatele de pace, ţări şi 
provincii, între care nu găsim nici Bucovina nici Tran
silvania; în fine 

3) pădurile aparţinând odinioară vechiului re
gat polon. 

Lumea să întreabă mirată, în baza cărui drept şi 
cu ce scop ni s'au impus nouă şi peste tot statelor 
succesoare asemenea grozave îndatoriri ? 

Răspundem: în baza nici unui drept, împotriva 
tuturor drepturilor, ba chiar prin contrazicere cu cazu
rile mai mult sau mai puţin similare din alte tratate, 
statorite de aceeaş Conferenţă de pace. Astfel poate e 

bine să se ştie, că Franţa nu rescumpăra bunurile şi 
proprietăţile publice din Alsacia şi Lorena, din sim
plul motiv, cum se spune în tratatul de pace dela 
Versailles, că nici Germania n'a dat despăgubiri pentru 
ele în 1871. 

In faţa unei astfel de proceduri îţi vin în minte, 
fără să vrei, fel şi fel de întrebări. Te întrebi, de pildă, 
nu există în Alsacia şi Lorena proprietăţi publice, con
struite sau achiziţionate de erariul german după 1871 ? 
Ori, te întrebi, ce despăgubiri s'a dat pentru propietă-
ţile şi bunurile din Bucovina — multe puţine câte vor 
fi fost — la răpirea ei din 1775? Ori, în fine, te în
trebi, dacă, la 1867, Ardealului i s'a răpit libertatea 
politică de stat independent, a putut fi el despoiat şi 
bunurile şi proprietăţile, ce le'a avut ? 

Rezonând asupra tuturor acestor şi altor aseme
nea întrebări, ce s-ar mai putea formula, îţi vine să 
crezi — ceeace de altfel este foarte verosimil — că 
îndatorirea de rescumpărare, de care vorbim, nu este 
altceva, decât o contribuţie de războiu, impusă statelor 
succesoare, spre a asigura fondurile de reparaţiuni, din 
care au a se împărtăşi, în prima linie şi în măsura cea 
mai considerabilă, marii noştri aliaţi. 

Desigur însă, că — îndatorirea fiind impusă şi 
ne mai putând reveni asupra ei — chestiunea cea mai 
importantă pentru noi devine, să ştim, ce valoare re
prezintă bunurile şi proprietăţile, ce trebue să rescum-
părăm în fostele teritorii austro-ungare, transferate sta
tului român ? 

Un răspuns precis azi încă nu se poate da. Cu 
toate aceste se poate spune, că Ardealul — ne mai 
vorbind de Bucovina — prin marile bogăţii de care dis
pune, va fi unul din teritoriile cele mai mult grevate. 

Cum am amintit, valoarea bunurilor şi proprie
tăţilor de rescumpărat o hotăreşte Comisiunea de repa
raţiuni, care, nefiindu-i impuse prin tratatele de pace 
norme de procedare, îşi statoreşte singură principiile, 
bazele, după care se vor face preţuirile. După multă aş
teptare, Comisiunea de reparaţiuni a hotărît, cât ştim 
noi, că preţuirile să se facă în baza valorilor şi rapor
turilor economice din 1914 şi în valută de coroane aur. . 
In urmare, rămâne bine înţeles, că preţuirile de inven
tar, preţuirile cu cari au figurat bunurile şi proprietă
ţile de rescumpărat in activul Austriei şi Ungariei, se pot 
lua în considerare numai în cazul, când ele ajung sau . 
acoper preţuirile din 1914. 

Austria şi Ungaria au fost sesizate să prezinte, în baza 
principiilor acum amintite ale Comisiunii de repara
ţiuni, evaluarea bunurilor şi proprietăţilor din teritoriile 
transferate. Statele succesoare, la rândul lor, au fost şi 
ele îndatorate să facă această lucrare, pentru fiecare te
ritoriu în parte. Lucrările, după cât ni s'a spus, sunt 
terminate şi pe baza lor Comisiunea de reparaţiuni va 
hotărî definitiv preţuirile de plătit. 



Ungaria din partea ei a prezentat următorul tablou 
de preţuiri: 

pentru România . . . . . . 4,861,422,322'— cor. aur 
„ Ceho-Slovacia . . . . 2.410,155,834'— „ 
„ Jugo-Slavia 1.941,930,445-- , „ 
. Oraşul Fiume . . . . 149,330,893-— „ „ 

Total: 9,371,839,497-•- cor. aur. 
Suma pentru România se discompune astfel: 
1. Bunuri şi proprietăţi aparţinătoare 

a) Min. de interne 8,680,071'— 
b) „ 
c) „ 
d) „ 
e) „ 
U „ 
g) „ 
h) „ 

2. Restanţe de impozite directe, indirecte, 
drepturi judiciare, timbre, taxe, etc. . . . 

finanţe 2,156,269,109 
comerţ 1,756,468,436 
agricultură . . . 599.580,584 
culte şi instrucţiune 175,155 243 
justiţie . . . . . 31,944,954' 
războiu . . . . 61,771,068 
muncă şi ocr. soc. 6,246,086 4,796,115,55 i' 

65,306.771 
Total: 4,861,422 322' 

Faţă cu socoteala prezentată de Ungaria, Comi-
siunea noastră încredinţată cu această lucrare, a stabilit, 
după cât am putut afla, următoarele sume: 

I. bunuri şi proprietăţi de rescumpărat, 
a) avere imobilă, Cor. 970,663,179- -
b) „ mobilă 114,454,339--

Total: Cor. 1,085,117,518'— 
II. bunuri şi proprietăţi libere de plată, 
1. Şcoli de tot felul (universitate, clinici, şcoli superioare, 

medii, primare, de specialităţi, militare, etc.) 
a) avere imobilă, Cor. 56,208,149 
b) „ „ „ 11,429,755 Cor, 67,637,904'— 
2. Spitale militare şi civile aproximativ „ 13,006,392- — 

Total Cor. 80,644,296'— 
Bunurile şi proprietăţile de rescumpărat se dis-

compun în modul următor: 
Ministerul de interne . . . Cor. 581,826'— 

„ finanţe . . . „ 33,782,128 — 
„ „ comunicaţie . „ 719,033,947.— 
„ „ domenii . . „ 113,313,649 — 

„ justiţie . . . „ 23,180,484 -
„ „ războiu . . „ 31,192,225'— 

„ agricultură . ,. 38,543,004 — 
„ „ lucrări publice „ 36,280,459 

„ industrie . . 89,209,794'— 
Total Cor. 1,085,117,518-

Nu cunoaştem în toate amănuntele ei lucrarea Co-
misiunii române. Mărturisim însă, că am rămas plăcut 
surprinşi de rezultatul ia care a ajuns, chiar dacă ci
frele arătate ar fi coroane aur. Orice bun român trebue 
să dorească, ca sumele la care s'a ajuns, să poată fi 
susţinute neschimbate în faţa Comisiunii de reparaţiuni 
şi că aceasta să şi-le însuşească. 

Problema însă nu va fi uşoară. Şi, dacă n'am 
supăra pe cei ce cu bun gând au trudit la lucrarea 
Comisiunii noastre, am cuteza să afirmăm, că abia 
credem, să putem isbuti cu cifra de Cor. 1,085,117,518-—. 

Cifrele, la care a ajuns comisiunea noastră, sunt, 
în mare parte, valorile de inventar, valorile cu care au 
figurat bunurile şi proprietăţile din chestiune în matri-

culele statului ungar şi, după informaţiunile ce deţinem, 
numai la acele bunuri şi proprietăţi s'au luat de bază 
preţurile din 1914, care nu au fost găsite şi evidenţiate 
special în matricole. 1 6 ) 

Din cifrele arătate mai sus, vede ori şi cine, re
zultă o enormă deosebire între evaluările ungureşti si 
cele ale Comisiunii noastre. Deosebirea provine, în cea 
mai mare parte, din faptul, că preţurile dela Budapesta 
sunt extrem de exagerate. Nu mai puţin adevărat este 
însă, că şi Comisiunea noastră, în lucrarea ei •— cel 
puţin după cât înţelegem noi lucrurile — n'a observat 
întru toate instrucţiunile Comisiunii de reparaţiuni. 

Ar fi, fără îndoială, foarte instructiv a se face o 
comparaţie detailată între cifrele şi evaluările ungureşti. 
Aceasta însă azi nu e cu putinţă. Tot ce putem face 
este, să constatăm, că în cifrele ungureşti se întâlnesc 
date, care abia credem, să fie acceptate vre-o dată de 
Comisiunea de reparaţiuni. Aşa de ex., găsim evaluate 
teritoriile de gaz metan din Transilvania la cifra de 
T .098,222.153-— coroane aur, adecă la mai mult chiar 
de cât suma finală a tuturor evaluărilor admise de Co
misiunea română. Găsim mai departe, la culte şi in
strucţiune evaluate institutele şi mijloacele de învăţământ 
(universitatea şi clinicele din Cluj, şcoaiele secundare, 
civile, pedagogice, primare, grădini de copii etc.) la 
158,095.243-— coroane aur, când, după tratatele de 
pace şcolile trece libere de sarcini. 1 7 ) Dar şi în altele 
găsim diferinţe, ce ni se par puţin justificate. Astfel 
căile ferate de stat sunt evaluate la Unguri cu 
1,250,165,439.—, în vreme ce Comisiunea noastră le-a 
preţuit numai la 690,091,889.— coroane. Pădurile le 
găsim la ei cu 466,654,712.—, pe când la noi cu 
111,806,600.— coroane. Valoarea imobilară a acestor 
păduri, după preţurile de inventar, trecute în matrico
lele statului ungar, făcea aproximativ 74,000,000.—. 
Diferinţe isbitoare mai găsim, în fine, la şosele cu 
340,052,500.—, faţă de 36,280,459.—; la mine şi uzine 
cu 443,444,339.— faţă de 89,209,794.— ; la moşiile sta-

1 B ) Din preţurile aflate în matricole s'a scăzut 2% pentru 
imobilii şi 6% pentru maşinării, începând dela ultima evaluare 
introdusă în respectivele matricole. Proprietăţile militare, ne
găsite în matricole, au fost evaluate în baza preţurilor din 
1914. Căile ferate au fost socotite cu 390,000'— coroane de 
chilometru, inclusiv materialul ruiant, clădiri, poduri tunele etc. 
Valoarea intrinsecă a salinelor şi minelor nu s'a calculat. Din 
valoarea şoselelor s'au dedus ceeace reprezentau în 1867, 
anul în care a încetat independenţa politică a Ardealului. 
Obiectele mobiliare au fost luate în valoarea ce au avut-o la 
trecerea lor în proprietatea statului român, adecă în toamna 
anului 1918. Contribuţiuniie comunelor şi autorităţilor locale 
autonome la proprietăţile şi bunurile de stat, nu s'au calculat. 

1 7 ) Punctul de vedere unguresc şi austriac se pare a fi, 
că şcolile şi spitalurile, aparţinute fostului regat ungar şi fos
tului imperiu austriac trebuesc plătite şi numai cele ce au 
aparţinut fostei Monarchii austro-ungare, adecă cele ce au 
format proprietate comună, trec libere de sarcini. Aceasta o 
conclud din faptul, că tratatele vorbesc de „şcolile şi spitalele, 
proprietăţi ale fostei Monarchii austro-ungare". 
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tului cu 72.450,342—, faţă de 38.476,124.— şi ia poştă, 
telegraf şi telefon cu 54,300,019.—, faţă de 28,942,058.—. 
Ce să mai spunem, după toate acestea, de suma de 
Cor. 65,306,771.—, socotită ca impozite restante, tim
bre, taxe etc. I 8 ) , ori de suma de 205,361,522.— din 
cassieriile statului? Sunt sume, care chiar de n'ar pu
tea fi contestate, nu pot fi calculate în aur, reprezentând 
e!e coroane după valoarea lor la prăbuşirea Monarchiei. 

între astfel de împrejurări, cu diferinţe atât de 
mari dintr'o parte şi din alta, Comisiunea de repara-
ţiuni e chemată să determine punctul, unde au să se 
întâlnească cele două lucrări de evaluare. Unde va fi 
acest punct, mai aproape de noi, sau mai aproape de 
.Unguri, nimenea nu ar putea spune acum. Iluzii prea 
mari, ar fi greşit să ne facem, deşi, întru apărarea in
tereselor noastre, vom avea alăturea şi pe celelalte 
state succesoare, pe care chestiunea le atinge la fel. 

Mai sunt însă unele chestiuni, care trebue să 
ne preocupe în legătură cu problema bunurilor şi pro
prietăţilor de rescumpărat, să ne preocupe poate chiar 
mai mult, decât chestiunea evaluărilor. Astfel va fi ne
cesar, să se încerce cel puţin, ca, dacă se mai poate, 
să se repare nedreptatea, ce s'a făcut Bucovinei, ca 
ţară ruptă dela Moldova românească şi Ardealului, ca 
stat independent, obligându-îe a'şi rescumpăra şi bunu
rile şi proprietăţile, care au fost ale lor proprii. Mărtu
risim, în pesimismul nostru, nu le^ăm speranţă de 
această încercare, care trebuia făcută, la timpul său, la 
masa verde a Conferenţei de pace. Nu legăm speranţe 
şi pentru motivul, că vine „post festa", tratatele fiind 
semnate şi obligatoare. Când însă stăm în faţa unei 
sarcini atât de grele, avem datorinţa să încercăm totul, 
dacă nu pentru altceva, cel puţin pentru răspunderea 
faţă de urmaşi. Ar trebui apelat la istoricii noştri, să 
pregătească, pentru Comisiunea de reparaţiuni, atât ce 
priveşte Bucovina, cât şi Ardealul, dovada nedreptăţii, 
la care am fost condamnaţi. 

în al doilea rând trebue lucrat şi stăruit, ca din 
suma evaluărilor să se facă toate deducerile, la care 
avem dreptul prin tratatele de pace. Vor trebui statorite, 
ori cât de greu ar fi, contribuirile în bani, pământ şi 
materiale ale comunelor şi organizaţiilor autonome, spre 
a putea fi deduse din valoarea bunurilor şi proprietă
ţilor, cătră care se vor fi făcut asemenea contribuţiuni. 
Spre acelaş scop. vor trebui statorite datoriile garantate 
care grevează eventualele bunuri şi proprietăţi din terito
riile noastre; tot asemenea datoriile, care în senzul alinia
tului al 4-lea punctul 1 din articolul 203Saint-Germain şi 186 
Trianon, pot fi asimilate datoriilor garantate şi cari, cu j 
deosebire ce priveşte datoria publică ungară, trebuesc 
cercetate şi constatate spre a fi deduse în sume cât mai 1 
complecte. în fine, va trebui intervenit şi stăruit în con-

1 8 ) Impozitele restante, reclamate de delegaţii austriei la 
Conferinţa dela Roma, au fost contestate de delegaţii statelor 
succesoare cu argumente foarte puternice. 

formitate cu art. 208 Saint-Germain şi 191 Trianon, să se 
deducă o sumă cât mai justă şi din datoriile negarantate. 

Nu va putea fi trecută cu vederea mai departe, 
nici chestiunea monumentelor istorice, care, prin ana
logie cu monumentele istorice aparţinătoare odinioară 
ţărilor şi provinciilor numite expres în tratate, vor putea 
eventual să fie scoase de sub datoria de rescumpărare. 
Tot asemenea nu va trebui uitat, că între chestiunea 
pădurilor fostului regat polon şi între cea a pădurilor Bu
covinei din vechea Moldovă,încă există o anumită analogie. 

Repetăm însă, iluzii deosebite să nu ne facem, 
mai cu seamă, că, cum am arătat în cele precedente, 
rescumpărările acestea, în definitiv, nu sunt altceva, 
decât contribuţii de răsboiu dighisate, impuse statelor 
succesoare, spre a asigura fonduri de reparaţiuni, în 
prima linie, pe seama marilor aliaţi. Tocmai de acea, 
ca să ne dăm seamă de suma ce ne poate aştepta, să 
ne fie permis a aminti două cazuri foarte mult grăitoare. 
Jugo-Slavii, în un protest al lor din 1919, împotriva 
dispoziţiunilor din chestiune ale tratatelor de pace, pe 
atunci proiecte, afirmau că, aprobându-se şi executân-
du-se aceste dispoziţiuni, ar trebui să se plătească 
aproximativ patru miliarde coroane aur pentru bunurile 
şi proprietăţile ce le revin cu nouile teritorii. Ceho
slovacii, la rândul lor, au luat între obligaţiunile finan
ciare ale statului o sumă de 3 miliarde 887 milioane 
coroane aur pentru bunurile şi proprietăţile de stat, 
achiziţionate dela fostul imperiu austriac şi dela fostul 
regat ungar. Intre astfel de împrejurări suma, ce ni se 
va impune nouă, încă nu va fi dintre cele mai mici. 

V. 

Dar făuritorii tratatelor de pace nu s'au mulţumit 
numai cu sarcinile şi îndatoririle, arătate în cele pre
cedente, ci s'au mai îngrijit de un capitol, al cincilea, 
şi nu cel din urmă. 

Prin protocolul din 9 Decemvrie 1919, semnat în 
numele României prin Dnii General Coandă şi Ion Pe-
iivan, statelor succesoare li se impune o datorie de 
l iberare de un miliard şi jumătate franci aur. Din 
această datorie o cotă-parte ni se va atribui nouă. Dar 
cea mai mare parte, probabil, va reveni Ceho-slova-
ciei, căreia însă i-s'a garantat, în înţelesul protocolului 
menţionat, că în nici un caz partea ei nu va fi mai 
mare ca 5 0 % din total Astfel, în presupunerea că 
jumătate din datoria de liberare va fi atribuită statului 
ceho-slovac, ar mai rămânea de repartizat asupra ce
lorlalte state succesoare suma de 750 milioane franci aur. 

Baza de repartizare, după cât ne amintim, va fi 
venitul financiar din anumite impozite, cam la fel cu 
procedura fixată pentru repartizarea datoriilor negaran-

ls>) Intre obligaţiunile financiare ale statului ceho-slovac 
găsim o sumă de 2 miliarde 640 milioane coroane aur pentru 
îndatoririle faţă de Comisiunea de reparaţiuni. Probabil în 
această sumă se cuprinde şi cota parte din datoria de liberare. 
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tate antebelice din fosta monarchie austro-ungară. Dacă 
pe această bază ni-ar reveni, să zicem, de pildă, nu
mai 2 5 0 . — milioane franci aur, aceasta va fi — cât 
timp valuta noastră continuă a fi depreciată — o sar
cină foarte grea, a cărei apreciere o vom putea face 
mai uşor, amintindu-ne de cazul discutat în cele pre
cedente, la capitolul al treilea, de cazul rentei de aur. 

Motivul, pentru care ni se va fi impus şi acea
stă sarcină, să nu-1 mai căutăm. In ultima analiză nu 
poate fi altul, decât acelaş, ca şi la îndatorirea de a 
rescumpăra bunurile şi proprietăţile de stat din terito
riile transferate. 

VI. 
Desigur însă, că mai nedreaptă şi mai penibilă 

este chestiunea, care constitue al şaselea capitol al Moş
tenirii austro-ungare, ches t i unea rechizi ţ ionări lor 
făcute de a r m a t e l e r o m â n e în Ungar ia cu pri-
lejiul războiului din 1 9 1 9 . 

Dispoziţiunile din ultimile trei aliniate, introduse 
per nefas în art. 181 din tratatul dela Trianon 2 0 ), pri
vitoare la operaţiunile militare, survenite în Ungaria 
după 3 Noemv. 1 9 1 8 , dau drept nelimitat Comisiunii 
de reparaţiuni, să decidă singură şi definitiv, dacă pen
tru cheltuelile şi rechiziţionările făcute în cursul ace
stor operaţiuni militare, Ungaria trebue să dee sau să 
primească despăgubiri. Sub operaţiunile militare, urmate 
după 3 Noemv. 1 9 1 8 — cum rezultă din anexele scri
sorii dela 6 Maiu 1 9 2 0 a actualului prezident al Re-
publicei franceze, Dl Millerand, pe atunci preşedinte al 
Conferinţei de pace, anexe şi scrisoare, adresate dele-
gaţiunii ungureşti dela conferinţă — sunt a se înţelege 
operaţiunile armatelor române 2 1 ) . 

2 0 ) Aceste trei aliniate lipsesc în tratatul dela Saint-Ger
main cu Austria, dovadă că e vorba de o chestiune specială a 
Ungariei. 

2 1 ) In anexele scrisorii lui Millerand, se spune între al
tele : „Pagubele suferite de Ungaria sub durata ocupaţiunii 
române, se cercetează de prezent prin Comisiunea interaliată 
dela Budapesta. Delegaţiunea ungurească poate să comunice 
acestei Comisiuni, în mod potrivit, orice lămurire, privitoare 
la ocupaţiunea din chestiune. Comisiunea interaliată va comu
nica Comisiunii de reparaţiuni faptele statorite care le va 
întrebuinţa nu numai pentru stabilirea capacităţii de plată a 
Ungariei, ci şi pentru aplicarea dispoziţiunilor art. 181, luând 
în considerare operaţiunile militare, urmate după armistiţiul 
dela 3 Noemv. 1918. Puterile aliaie şi asociate sunt de părere, 
că dispoziţiunile art. 181 dau în întregime drept Comisiunii de 
reparaţiuni să examineze şi, aflând de justificat, să facă even
tual obiect de apreciere dorinţele prezentate de delegaţiunea 
ungurească, privitoare la restituirea valorilor şi bunurilor duse 
sau rechiziţionate în mod ilegal din Ungaria, după armis
tiţiul dela 3 Noemv. 1918, în deosebi însă restituirea acelui 
material rulant, care, împotriva dispoziţiunilor art. 301, nu a 
fost servit vre-unei puteri, care s'a împărtăşit din teritorul 
Ungariei. Comisiunea de reparaţiuni, dacă va găsi necesar, 
poate dispune restituirea în natură a obiectelor duse în mod 
ilegal, sau ca suma corăspunzătoare valorilor şi bunurilor ne
restituite, să se treacă Ia contul de reparaţiuni, în sarcina sta
tului usurpător şi în creditul Ungariei." 

Pentru examinarea acestor operaţiuni militare, mai 
bine zis pentru examinarea pagubelor, căci, în urma 
propagandei şi agitaţiei; făcute în străinătate pe acea
sta chestiune, lumea vorbeşte numai de pagube, s'a 
numit o Comisiune interaliată din delegaţi de ai pute
rilor aliate şi asociate. Aceasta comisiune, de care se 
face amintire şi în anexele scrisorii Dlui Millerand şi 
la care — s'a făcut, desigur, o mare greşală — noi, 
deşi invitaţi, totuş n'am luat parte, a lucrat la Buda
pesta, asistată de reprezentanţii guvernului unguresc, 
aproape doi ani de zile. Rezultatul lucrărilor, după cât 
ştim, n'a fost încă comunicat în mod oficios nici cu 
guvernul nostru, nici cu cel dela Budapesta. Am aflat 
însă, pe cale particulară, că Comisiunea interaliată a 
evaluat pagubele suferite de Ungaria prin ocupaţiunea 
militară din 1 9 1 9 la suma de aproximativ două miliarde 
coroane aur . 2 2 ) 

Materialul chestiunii fiind acum adunat, urmează 
ca Comisiunea de reparaţiuni să-şi dee avizul şi să 
hotărească definitiv. La cât va stabili ea reclamaţiunile 
ungureşti, cine ar putea-o spune azi? Un lucru e cert, 
că în nici un caz suma reclamată nu poate rămânea în 
întregime asupra noastră. Ne temem însă, că ne va ră
mânea totuş o bună parte. 2 3 ) 

* 
Aceste sunt cele şase categorii principale ale sar

cinilor şi îndatoririlor, ce ne revin din Moştenirea 
austro-ungară. Unele sunt deja preluate de statul român, 
altele urmează a se prelua. 

Preluate sunt cele, provenind din îndatorirea de a 
rambursa vechea monedă de coroane austro-ungare în 

Art. 301, amintit mai sus, conţine dispoziţiuni privitoare 
la cesiunea de linii de căi ferate, situate în teritoriile trans
ferate, linii, care au să fie predate cu întreg materialul rulant 
aparţinător respective oferent lor. Materialul rulant, de care 
se face amintire în respunsul Conferenţei de pace, ar fi deci 
materialul dus din Ungaria, dar aparţinător unor linii din teri
toriile transferate altor stale. 

2 2 ) Dela scrierea acestor rânduri, s'au produs fapte 
nouă în aceasta chestiune. Din informaţiunile date de ziare, 
rezultă, că pretenziunile totale ale Ungariei s'ar fi fixat la 
suma de 30 miliarde coroane ungare, din care însă delegaţia 
Comisiunii de reparaţiuni, numită să examineze aceste preten-
siuni, şi-ar fi dat avizul pentru 12 miliarde coroane. Guvernul 
român, chemat să se pronunţe în chestiune, n'a recunoscut 
nici una din sume, arătând, că rechiziţiile, făcute de armata 
română s'au rezumat Ia materiale de războiu şi la cele ce erau 
necesare întreţinerii trupelor noastre în Ungaria pentru distruge
rea şi înlăturarea periculului bolşevist din Europa centrală. 

2 3 ) Eventualele despăgubiri, la care ne ar obliga Comi
siunea de reparaţiuni, s'ar putea precisa numai cunoscându-se 
valoarea coroanei ungureşti — în caz când pagubele de fapt 
s'au socotit în aceasta monedă — la epoca, în care s'au fă
cut evaluările din chestiune. Coroana ungurească în 1919 şi 
1920 când a lucrat Comisiunea interaliată la Budapesta, a 
avat o valoare neasemănat mai mare ca acum. 

Ştim, că unele tablouri de despăgubiri, prezentate de 
delegaţiunea ungurească la Conferenţa de pace dela Paris, se 
lucraseră pe baza preţurilor şi valorilor din August ¿1919. 



monedă naţională. Pentru acest scop, statul a întrebuinţat 
din împrumuturile contractate la banca noastră de emi
siune, o sumă de 4.35 miliarde lei, sumă, care, în bună 
parte, i se va restitui din valorizarea aurului, ce'l primim 
din lichidarea băncii austro-ungare. Sarcina, ce ne ră
mâne deci din operaţiunea de rambursare a biletelor de 
coroane, e precizată şi face parte din datoria publică 
cunoscută a României. 

Parfea cea mai mare a sarcinilor şi îndatoririlor 
din chestiune, o formează cele ce urmează a ni se im
pune, cele ce avem a le prelua. A le fixa în cifre precise, 
am arătat, azi e aproape cu neputinţă, lipsind multe 
din elementele obiective, necesare unui calcul exact. In 
apreţierile, ce se pot face acum, elementul personal al 
celor ce încearcă aceasta, are un rol covârşitor, amăsurat 
gradului, cum cunoaşte, cum înţelege şi cum simte 
chestiunile. Unii mai optimişti—între ei şi bărbaţi de stat — 
tratează chestiunea sarcinilor şi îndatoririlor din tratatele 
de pace, foarte sumar, foarte simplu. Constatând, că sar
cinile sunt enorm de mari şi nu le putem suporta, ei 
se mărginesc a conclude: nu-o să plătim, ce-o să ne 
facă? 2 4 ) Dimpotrivă, alţii îşi dau seama, că e vorba de 
sarcini şi îndatoriri, cari trebuesc serios şi cinstit îm
plinite. Ei înţeleg, că în chestiuni determinate de interese 
materiale, nu poate ajuta nici prietinia şi nici bunele 
sentimente ale marilor noştri aliaţi, ci numai ajutorul şi 
sacrificiul propriu. La categoria acestora aparţine şi cel 
ce Vă vorbeşte azi. Pesimist din fire, nu vrea să creadă 
în nici un favor, în nici o indulgenţă dela nime. Crede 
un singur lucru : sarcinile ce ne aşteaptă, vor fi mai 
mari decât s'ar putea presupune. — In această credinţă 
şi cu această rezervă sunt a se primi şi combinaţiile, 
ce vine a face asupra sarcinilor şi îndatoririlor, ce 
urmăm a prelua. 

Cum am văzut din cele precedente unele din 
aceste sarcini şi îndatoriri, trebuiesc socotite în lei, 
valoarea actuală, altele în lei, valoarea dinainte de 
răsboiu, adecă în lei aur. 

De categoria celor dintâi aparţin: 
1. suma cu care credem, că se va rambursa titlu

rile împrumuturilor de răsboiu austro-ungare, deţinute 
de cetăţenii români, sumă, care va face — în supoziţie, 
că rambursarea va urma pe cursul cu care au fost schim
bate biletele de coroane — 1 miliard 400 milioane; 

2. din cota-parte a datorii austro-ungare antebelice, 
suma de rambursare a titlurilor, ce se găsesc în lăuntrul 
ţării şi cari eventual se vor putea schimba în moneda 
actuală pe curs de paritate, sumă ce face 350*—milioane şi 

3. despăgubirile pentru rechiziţionările din Ungaria, 
stabilite de delegaţia Comisiunii de reparaţiuni la 12 
miliarde coroane ungare, despăgubiri, la care, cu tot 
protestul întemeiat al guvernului nostru, aproape ca 

Regretatul Take Ionescu, care îşi dedea perfect seamă, 
de gravitatea şi seriozitatea acestor chestiuni, spunea, că chiar 
colegi de ai săi din guvern, obicinuiau să încheie discuţiile cu 
astfel de rezoane. 

sigur vom fi obligaţi şi care se pot echivala, în baza 
raporturilor valutare din 1920, la aproximativ 2.5 mi
liarde lei. 

In total deci am avea o sumă de 4 miliarde 250 mi
lioane lei, valoare actuală. 

De categoria celor de al doilea, adecă de cate
goria îndatoririlor în lei aur, aparţin: 

1. din cota-parte a datorii austro-ungare antebelice, 
suma pe care nu o avem înlăuntrul ţării şi care va 
trebui remisă în titluri noui Comisiunii de reparaţiuni, 
sumă, ce face, după apreţierile noastre, aproximativ un 
miliard ; 

2. valoarea bunurilor şi proprietăţilor, care, după 
toate deducerile admise, vor face — considerând şi 
partea pentru Bucovina — cel puţin 2 miliarde 750 de 
milioane şi 

3. cota-parte din datoria, de liberare în sumă de 
aproximativ 250 milioane. 

La un loc deci 4 miliarde lei aur. 
Am riscat aceste combinaţiuni fără nici o preten

ţie deosebită. Timpul va arata, dacă au fost sau nu în
temeiate.2 5) Dorinţa noastră sinceră este să fim desavuaţi. 

Dar, poate, veţi spune: cum, noi avem numai de 
plătit faţă de Austria şi Ungaria şi nimic de primit? 
Da, primim, respundem noi. Insă ceea ce avem de 
primit, se poate statori şi mai puţin precis, ca ceea ce 
avem să dăm. Vom primi o cota-parte din suma de 
reparaţiuni, ce se va impune Austriei şi Ungariei, sumă, 
care, conform acordului dela 13 Aug. 1921 dintre marile 
puteri, va fi minimum — miniorum şase miliarde mărci 
aur, dintre cari patru asupra Ungariei şi două asupra 
Austriei. 

Dar, când e vorba de cote de reparaţiuni, noi 
avem o oarecare experienţă. Este experienţa făcută cu 
cota ce ni s'a atribuit din suma de reparaţiuni, impusă 
Germaniei. 

Prin acordul dela Spa, dela 16 Iulie 1920, cum 
cei mai mulţi vor fi ştiind, s'au fixat coeficienţii de des
păgubiri ai tuturor puterilor, având drepturi de repara
ţiuni în sarcina Germaniei. S'au fixat coeficienţii înainte 
de a se fixa suma ce trebuia plătită. Pentru noi s'a 
fixat 1%, ceeace din totalul de despăgubiri, impus ulte
rior Germaniei, în suma de 132 miliarde mărci aur, 
făcea 1. miliard 320 milioane, asemenea mărci aur. Noi 
am protestat. Dar, ca la mai toate lucrările noastre, cum 

2 i ) Dacă luăm în considerare, că Ceho-Slovacia ia între 
obligamentele sale financiare: 

3.887'— miliarde cor. aur pentru bunuri şi proprietăţi, 
2 646 — „ „ „ cătră Comisiunea de reparaţiuni, 
6.309-— „ « Ceho-Slovace pentru datoriile an

tebelice şi 
6 .500-- „ „ „ „ „ de 

răsboiu, aşa credem, că cifrele conbinate de noi, nu pot fi 
considerate ca exagerate. Cu atât mai mult nu, cu cât Ceho
slovacii au foarte multe titluri antebelice în ţară la ei şi cu cât 
pe ei nu-i ating dispoziţiunile nefaste ale art. 181, relativ la 
rechiziţionările din Ungaria. 
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nici lucrarea relativ la pagubele ce le anunţasem, n'a 
fost pregătită cu seriozitatea cuvenită, ni s'a întâmplat, 
că în vreme ce noi susţineam, că 1 miliard 320 mărci 
aur, nu sunt acoperite suficient pentru cele 31 miliarde 
lei, arătate ca pagube suferite de stat şi de supuşii săi, 
pe atunci unii dintre marii noştrii aliaţi ne făceau soco
teli, dovedindu-ne, că aurul atribuit — prin raporturile 
valutare — ne acopere cu prisosinţă miliardele noastre, 
despre care, la un moment dat, nu se ştia spune, dacă 
sunt lei aur sau lei hârtie. In o astfel de situaţiune pe
nibilă, înainte cu două luni, ne găseam pe punctul, că 
dacă mai persistam în protestele noastre contra coefi
cientului atribuit, ni se puneau în vedere Comisiuni en
gleze, care să verifice pagubele anunţate de noi. 

E uşor a face critică, ne. va putea spune ori şi 
cine. Cu toate acestea riscăm a afirma, că punctum sa-
liens al despăgubirilor noastre faţă de Germania rezidă 
nu atât în raportul dintre pagubele anunţate şi coeficien
tul de despăgubiri, ce ni s'a atribuit, ci în împrejurarea, 
că ceea ce ni se dă, să primim cât mai curând. In 
timpul de faţă, cu raporturile valutare de acum, 1 mi
liard 320 milioane mărci aur au o valoare cu mult ma 
mare, ca peste câţi-va ani, când valuta noastră se va 
ameliora şi normaliza. Prin urmare, ar fi fost mai prac
tic a se pune chestiunea astfel: acceptăm coeficientul 
de despăgubiri, dar să ni se plătească acum, căci peste 
5, 10 ori 15 ani — scadenţele anilor dela început sunt 
angajate pentru sume de pioritate în favorul Belgiei, 
Franţei, etc. — cine ştie, ce va mai fi. 

Ei bine, cam aşa stăm şi cam aşa ni se va în
tâmpla şi cu cota de reparaţiuni dela Austria şi Ungaria. 
Din suma, ce se va statori în sarcina lor, 50 % 
este rezervat marilor aliaţi, iar restul de 50%, se îm
parte astfel: 4 0 % Italiei şi 60% României, Jugo-Sla-
viei, Greciei etc. — Cât ne va veni din cele 60% ale 
jumătăţii sumei de reparaţiuni, după cât ştim, nu s'a 
decis. Probabil nici măcar atât, cât ni s'a atribuit dela 
Germania. 2 6 ) 

Aceasta este adevărata situaţiune. 
Să adaogem acum aceste sarcini şi îndatoriri la 

cifra datorii publice, cunoscute până acum, a României, 
datorie care face aproximativ 17.5 miliarde lei în inte
riorul ţării şi 4.5 miliarde lei în străinătate, deci lei aur; 
să ne gândim apoi, că pentru Basarabia — dat fiind, 
că, după declaraţiile unora dintre marii aliaţi, chestiunea 
financiară a fostului imperiu rusesc se va regula după 
principiile adoptate faţă de Austro-Ungaria — încă va 
trebui să luăm asupra noastră sarcini importante; în 
fine să ne gândim la sumele de care vom avea nevoe 
pentru reforma agrară şi pentru refacerea industrială a 
ţării, şi atunci vom înţelege ce greutăţi înspăimântătoare 
ne aşteaptă. 

2 6 ) Ni s'a comunicat, că i'ar fi statorit în sarcina Au
striei, Ungariei, Bulgariei şi Turciei 12 miliarde mărci aur. Din 
aceste deci 6 miliarde s'ar împărţi între marii aliaţi, 2.4 mi
liarde ar reveni Italiei şi restul de 3.6 miliarde s'ar distribui 
României şi celelalte state. 

Deja azi simţim cu toţii, că situaţiunea financiară 
a ţării este cât se poate de precară, deşi încă nu ne 
apasă în mod efectiv toate sarcinile, ce ne aşteaptă. Ne 
întrebăm însă, ce va fi, când ne vom trezi la realitatea 
tuturor sarcinilor şi îndatoririlor? Şi tocmai acum, în 
această situaţiune dificilă se abandonează impozitul pe 
capital, lăsându-ne conduşi de speranţa efemeră, că, 
având bogăţiile ţării, vom putea face faţă greutăţilor 
fără jertfe extraordinare în domeniul sarcinilor publice. 
Realitatea însă este, că chiar exportând la timp şi cu 
succes aceste, adevărat, mari bogăţii, şi atunci, cetăţenii 
noştrii vor trebui să facă enorme jertfe, dacă e vorba 
să ajungem la un echilibru financiar şi valutar. 

Statul nostru trebue să aibă un program economic 
şi financiar, statorit prin un acord comun între cei ce 
hotărăsc soartea şi viitorul ţării. Programul trebue alcă
tuit în vederea tuturor sarcinilor, ce ne aşteaptă şi la 
care suntem obligaţi prin tratatele de pace, aşa cum se 
face în alte ţări, ca de ex. în Ceho-Slovacia. Programe 
alcătuite pe hipoteze şi pe condiţiuni, că vom plăti, 
când ne vor plăti şi alţii pe noi, sunt în detrimentul 
ţării şi al binelui comun. A procede astfel însemnează 
a ne sinamăgi spre paguba proprie Program real şi 
adevărat ne trebuie şi oameni, care să-şi dee seama, 
că deasupra tuturor patimilor şi ambiţiunilor este un in
teres suprem; salvarea ţării. Şi astăzi, mai mult ca ori 
şi când, suntem datori să ne aducem aminte de maxima 
străbuniior noştrii „sallus respublicae, suprema lex esto", 
ori de cuvintele marelui patriot, care spunea „pentru 
patrie trebue jertfit totul; patria pentru nimic în lume". 

Naţionalizarea I N S T I T U T E L O R D E 

credit în Ardeal 
Sâmbătă 2 1 0 : î o m b r i e a. c. la ora 1 0 a, m. 

au fost convocate, la Banca Naţională a României, 
principalele instituţiuni financiare din ţară, pentru a 
se consfătui asupra mijloacelor celor mai potrivite 
prin cari acele instituţiuni, de comun acord să ajute 
şi să accelereze naţionalizarea întreprinderilor comer
ciale, industriale şi bancare, în special din ţinuturile 
desrobite. Se ştie că acele întreprinderi sunt încă şi 
astăzi în bună parte finanţate de către instituţiuni 
de peste frontiere. 

Dl O. Oscar Kiriacescu care a prezidat această 
consfătuire, a arătat că, pentru ca institutele noastre 
fnanciare să poată lucra cu folos în opera de 
naţionalizare trebue ca ele să se asocieze, şi nu
mai astfel să hotărască asupra întreprinderilor cari 
trebuesc naţionalizate. 

Pentru studierea modalitâţei crearea unei ase
menea asociaţiuni a băncilor, a fost însărcinată o 
comisiune compusă din d-nii M. Blank, N. P, Ştefă-
nesu, dr, Fr, Schulerus Sibiu, profesor Poruţiu Cluj, 
O. Kaufman. Banca de Cred't, ing. M. Manoilescu şi 
dr. Gheron Netta, 
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Din Germania. 
Germania adună m o n e d e l e de aur şi argint. 

Guvernul german a luat dispoziţia pentru strân
gerea monedelor de aur şi argint din Germania în 
scop de a forma un fond care să servească la cum
părarea de devize şi aiimente din străinătate. 20 de 
mârci aur echivalează cu 10.000 mărci de hârtie. 
Monetele de argint sunt de 250 de ori mai scumpe 
ca valoarea lor nominală. 

Consecinţele dezastrului mareei 

Presa spaniolă se face ecoul plângerilor contra 
Germaniei cu privire la scăderea mărcii; ea arată 
că germania a înşelat lumea, înainte, în timpul şi 
după războiu. Ziarul „El Sol" citează o statistică 
americană după care cetăţenii americani ar fi cum
părat pentru o sumă echivalând cu 6.930 milioane 
pesetas, mărci, reprezintând astăzi mai puţin de 400 
milioane pesetas, şi Anglia ar fi pierdut până acum 
5 miliarde pesetas. Aceiaş foaie declară: când se 
va face socoteala conturilor se va vedea că germanii 
au tras din străinătate cu ajutorul mărcilor lor hâr
tie, o sumă de mai multe ori superioară acelei ce 
au plătit ca indemnitate de războiu; poate francezii 
sunt singurii străini care n'au cedat tentaţiei si fă ă 
îndoială aceasta, pentru că au sfârşit prin a şi cu
noaşte vecinii. 

CRONICA SĂPTĂMÂNALA. 
La Direcţiunea financiară din Cluj s'au 

început la 1 Noembrie dezbaterile asupra impune 
rilor. 

Asociaţia pentru valorizarea pieilor, s'a 
întrunit în ziua de 29 Oct. la Cluj, pentru a discuta 
chestia organ'zârii uzinelor. 

Favor celor ce z idesc magazii. Direcţiunea 
căilor ferate a dispus să se dea particularilor care 
vor clădi din nou magazii în staţiunile C. F. R, ju
mătate din capacitatea lor pe timp de cinci ani. 

Taxele de călătorie şi bagaje în Ceho
slovacia, Dela 1 Noembrie a. c. taxele de călătorie 
şi bagaje pentru parcursul pe liniile cehoslovace se 
vor plăti numai în coroane cehe, conform tarifului 
respectiv, ne mai admiţându-se plata în lei. 

Consiliul comisarilor sovietici a autorizat 
Banca Naţională rusă să emită noui bilete de bancă 
în valoare de 10, 20, 50, 100 şi 250 ruble aur. 
Aceste bilete vor fi garantate cu 25 la sută aur ţi 
metale preţioase iar pentru rest, cu mărfuri uşor 
realizabile. 

Prima societate ardelenească de asigu
rări S. A. Cluj a numit pe domnul Creţu, director 
al contabilităţii societăţii. 

Fabrícele de sticlă din Ardeal s a u unit 
într'un sindicat sustinându-şi la Braşov un birou co
mun. 

Polonia emite un nou împrumut de stat în 
aur pe lângă 8 % dobândă, în titli de 10 şi 50 mărci 
polone în aur. 

Guvernul cehoslovac a prohibit importul 
vitelor din Jugoslavia, bântuind pe acolo epidemie 
de vite. 

Conferinţa internaţională din Breslau 
convocată pe zilele aceste va discuta şi îmbunătă
ţirea transporturiror de cale ferată între România, 
Germania şi Austria. 

757/1922. 

Concurs public. 
Comuna urbarialâ Tincova esarendează 

u i teritori de cea 16 jugere în materie aco
modată pentru fabricarea cementului spre 
esploatare în termen de 30—50 ani, 

Sunt invitaţi eventueli participanţi a-şi 
înainta ofertele închise şi sigilate la biroul 
notarului cercual Sacul până în 15 Noem
brie 1922. 

Ofertele ulterioare nu se primesc. Con
diţiile detailate se pot vedea şi procura dela 
biroul notarului din Sacul. 

Tincova, ia 15 Octombrie 1922. 
PRIMAR 

Concurs. 
„CR1ŞANA" institut de credit şi econo

mii din Brad publică concurs pentru ocuparea 
postului de contabil — conducător la filiala 
din Hălmagiu (jud. Aradului). 

Ofertele sunt a se trimite direcţiunei din 
Brad. Terminul de concurs expiră la 1 5 No
embrie a. c. Deodată cu oîertul concurentu
lui are să-şi precizeze şi -pretensiunile de 

DIRECŢIUNEA 

T â r g u l d e c e r e a l e 
după buletinul oficial al Bursei Brăila, 

Transacţiunile în târgul de cereale sunt aproape 
nule, din care cauză şi preţurile cerealelor au scăzut. 

Grâu nou vândut piaţa Brăila Lei — — — per 100 kgr. 
Porumb „ „ . „ „ „ „ 
Orz . „ „ 2 9 0 - 2 9 5 . „ „ 
Ovăs « . 2 9 5 - 3 0 5 , „ „ 
Fasole „ , . . — — „ . 
Secară „ „ „ . 
Nuci „ ,, „ .. — — • 
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Bursa 

In tot Cursul săptămânei bursa a manifestat o tendinţă slabă, cu scăderi uşoare. 

Devizele Ia Bucureşti cu mici variaţiuni sunt staţionare 

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 

L u n a O c t o m v r i e 
0 / 0 Divid. 0 / 0 Divid. 

24 26 27 2< 30 31 

E f e c t e : 

5°/o împrumut Naţional 1916 • . — 78'— 78'— 7 8 - 78 — 78- - 7 8 - 7 8 -
5 % Impr. Unirii 1919 — 79 50 7950 79 1/2 7950 79>/ 2 79-1/2 79 1/2 

5 % 8 4 ' - 84 — 8 4 - 84 — 84 — 84-— 8 4 - -
Val. 
nom. Bănci : 
500 320 13400 13400 13 400 13.400 13-4U0 13-400 13.400 
500 „ Marmorosch B. & Co . . 100 910 — 910 - 890 — 8 9 0 - 890 — 890 - 8 8 0 -
500 „ Românească la purt. . . 50 8 3 0 - 8 3 0 - - 790 — 790 — 7 9 0 - 7 9 0 - - 790 -
500 „ Generală a Ţării Rom 16o/o 470-— 470 — 470 — 470-— 470-— 470-— 470 — 
100 „ „Albina", Sibiu — — — — — — — — 500 , Ţărănească 

întreprinderi: 

65 2Ö0-— 2 0 0 - 200 — 2 0 0 - - 2 0 0 - 200 - 2 0 0 -

5oO 2 0 % 1980 - 1920 — I960'— I960 — 2O0O — 2 0 7 0 - 2300 — 
500 

2 0 % 
1980 - 1900 — 1930 — I960 - 2 C 0 O - 1940 — 1950 — 

1000 Intrepr. Forestiere Rom. Cluj . . — — — — — — — — 

Schimbul de bani. 

Paritatea în Lei înainte de războiu 
L u n a O c t 0 m V r i e 

Paritatea în Lei înainte de războiu 
24 25 26 27 28 30 31 

Cursul la Bucureşti 
100 I 100 11C5-— 1115 — 1110 — 1105-— 1110 — 1125-— 1125 — 
100 tt 100 — — — — — — 100 Koroane cehoslovace . . . . ii 105 490 — 5 0 3 - - 505 — 505 - 500 — 505 — 510 — 
100 „ ungare . . . . . ii 105 — — • 6 - V 4 6-25 6 2 5 6-25 
100 „ austriece ti 105 0-21 021 0-21 C-21 0 21 0-21 0-20 
100 »> 125 3 3 / 8 

3-1/4 3 5 / s 3 7 5 425 4-Vs 3 9 / t 6 

1 11 25 6 9 5 - - 6 9 5 - - 697'— 704-— 700 — 7 1 0 - 720 -
100 100 : 637 - 645 — 6 9 2 - - 640 — 630 — 635-— 650-— 
100 »> 100 — — — — — — — 
100 D r a h n e , 100 — — — — — — — 
100 Leva 100 — — — — — — — 

1 ti 5 154 — 156 — 158-— 195 50 195 — 160 - 161-— 
P a r i s 

100 Lei Fr. 100 9 15 9 1 5 9 1 5 9 20 8-70 
1 5 1401 14-50 14 60 14-43 14 45 
1 25 6235 62 80 64 94 6422 64-36 

100 « 100 57-30 56-30 56-30 56 20 56-90 
100 125 0:32 0 34 0-35 0 35 0 3 5 
100 Kor. cehoslov 105 44 95 4 6 - - 46-35 45 — 45-45 
100 * 105 — — — 

0 02 
— 

100 » 105 — — — 0 02 — 
100 100 — 264 75 259-23 260 — 
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Situatiune sumară 
1 9 2 1 
15 Octombre 

4.239 722,111 

364.866 
108.438,170 
885.785 846 

166.565.358 

8.042,556 
1.600 000,000 
1 495.676.533 
1,000,000,000 

399.999.977 
399.457,213 
198.902,783 

5.000,000.000 
802 319.126 

61.244,734 
11.997,418 
32.908,657 
3.792,322 
9.344 022 
2.376,024 
9.081,550 

15.462,792 
644,912.326 

1.483.913.164 
18.580.307,548 

12.000,000 
62.086,366 
8.142,984 

12 496 256.407 
11.693,106 
18.170.198 

1.897.588,565 
4.074 369,922 

;18.580.307,548 

11.973 863.027 

1 510,149 725 
12 584 012 752 

A C T I V 

493.755,430 ( a u r d e p o z l t a t (monete şi lingouri . 493.735,430] 

1.689,11, stocmetal .c ^ ¡^3 . . . . i J S 
3 744 263115' ^disponibil, trate şi bonuri de tezaur aur 4.626.932 234] 

Argint şi diverse monede . . . . . . 
Biletele Bdncli Generale Române stampilate de Stat 

Efecte scontate . . . . . . , . 
106 365,800 împrumuturi pe efecte publice 133.646 750. 

136,210 700 Împrumuturi pe efecte pabllce in ) 
cont curent . . 172,263,150 \ 

60,199,ş58. 76.011,142 din cari nu s'an ridicat Iei i 74 731.508 97,531 642} 
Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901J 

3 2 B ( impr. de 1.600 milioane (1914...1918) 1.600.000,000 
g'ă 3 I .. .. 1.500 i- IU ü\ i O U H 

(12 Mai 1919) 1,498,942.854 
Í.000 „ (16 Oct. 1919) 1.000.O00.000 

200 „ (192o B. P.) 183,735,749 
400 „ (9 Apr, 1921} 400,000,000 

2.500 „ (5 lan, 1921J 399*57,213 
200 „ (30 Iulie 1921) 200,000,000 (30 Iulie 1921) 

i lmpr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920). . . . 
„. . , 2 1/2» (5 lan. 1921). 

Casele de Împrumut pe ga] agricultorilor şi industrialilor 
Efectele capitalului social . . . . 

„ fondului de rezerv*! 

IAR. »it. i. nuia unt. 
5.000.000.000 
2.055.670,996 

amortizare! Imobilului, mobilierului fi maşinilorde Imprim 
M II 

Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . . . . 
Cheltueli de Administraţiune . . . . . 
Conturi curente 

„ de valori 
diverse . . . . . . . . 

F * A S I V 
Capital . . . . . . . . . 
Fond de rezervd 
Fondul amortizărel imobilelor, mobilierului | l maşinilor d« Imprimerie 
Bilete de bancă in clrculaţiune . . . . . 
Profit şi Pierdere . . . . . . . 
Dobânzi şl beneficii diverse 
Conturi curente şl reciplse la vedere 
Conturi diverse . . . . . . , . 

15 Oct. 1921. 
283,075,195 

9,694.334,000 
1,096.453.832 

Efecte ş i a l t a v a l o r i d e r e s t i t u i t 14 Oct. 1922 
Efecte şi alte valori In păstrare 
Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr.Statulul 
Efecte in ga] şi in păstrare provizorie . 

Conturi de ordine 

319 716.066 
9.164 334,000 
1.410.329.097 

TAXAI* S C O R A T 
l * * a l ( Dobânda 

7 Octombre 14 Octombre 

5.097.981 992 5.137.982 024 

561.129 . 660.107 

3.234 355.683 3.421.781.508 

219,325544 321.178 392 

8.042,556 8.042,556 

5.282,135.816 5.282,135816 

7,055 670,096 7.055,670,996 
104.733,494 
11.997.418 
3 »,958.207 
3.78Î 322 

48.172,396 
3.852.128 

12 048 042 
164 981 565 
79,972.082 

401.616 )66 

95,862,782 
11.997,4 8 
32.958,207 
3.785 322 

45.283 137 
3,894 481 

14,180 891 
175,789,807 
42 635.998 

405.895.570 
21.762.189 636 21 9'2.735.012 

12.000,000 
67.350,744 
20.349,763 

15 274 472,32 i 
14,030,618 
44.181,162 

1,349,252 408 
4.980.582,612 

12.000,000 
67.350,744 
20.349,763 

15 371.570.036 
14 000,618 
48,495,412 

i.379,833 242 
5.059.1 i5.197 

21,762 189.636 2 K972.735.0i 2 

10.865,875 835 10.894.379.163 

1 712,326 529 1 708 947 720 
12 579.2u2.364 12 603.326,883 

Nu speculaţi după profituri, pentu-ca să vă 
chinuiţi a le ascunde din faţa impozitelor, ori 
pentru-ca să hrăniţi cu ele scumpetea şi specula. 
Osteniţi-vă mai bine în cruţare şi să deschideţi 
calea concurentei libere. 

Nu ascultaţ i de profetul , care z ice , că temel ia e c o n o 

miei e s t e sat is facerea trebuinţelor, fiind-că el vi s e oferă 

imediat a vi l e sat i s face spre depl ina lui sa t i s fac ţ i e Lui îi 

convine profeţia trebuinţelor* 

http://K972.735.0i
http://12
http://579.2u2.364
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CONVOCARE. 
Conform § 22 din statute, să convoacă a 

lll-a aduna re genera lă o rd ina ră 
pe ziua 19 Noemvr ie 1922 o ra 10 a. m. în sala Nr. 4 dela primărie, cu următoarea ordine de zi: 

1. Raportul Cosiliului de administraţie şi al Comisiunei censorilor 
2. Aprobarea bilanţului încheiat la 30 Iunie 1922. 
3. împărţirea profitului curat. 

Cluj, Ia 28 Octomvrie 1922. _ * Consibul de Admin i s t r a ţ i e . 

ACTIVE CONTUL BILANŢ PASIVE 

Numerar în Cassa — 
Inventarul mărfurilor 
Cont curent — — 
Casa însoţirei — — 
Mobiliar — — — 
Autocamioane — — 
Depuneri proprii — 
Depunerea cauţiunilor 
Saci — — — — 
Mărfuri Negruţiu — 
Direcţiunea Cfr. Cluj 
Anticipaţiuni — — 
Pretensiuni dubioase 

234104 72 
1444605 59 
1167566 76 
900000 — 

68670 —• 

80000 — 
500 

345C0 — 
46510 — 
23462 01 

7577 70 
6400 — 

65273 90 

4079270 68 

Capital societar — — -
Fond de rezervă — — —-
Cont curent — — — — 
Dividendă 1920, 1921 — — 
Azilul funcţionarilor — — — 
Impozite nepiâtite — — — 
Garanţii depuse — — — 
Cauţiuni — — — — — 
Direcţiunea de Aprov. Bucure ti 
Remuneraţiuni neridicate — 

P r o f i t c u r a t — — — 

308950 
60397 

3351208 
18795 

1155 
79937 

3185 
44500 

8213 
718 

202210 

38 
09 

25 

50 
77 
69 

SPESE CONTUL P E R D E R E ŞI PROFIT 

4079270 I 68 

VENITE 

Impozite — — —, — — 
Salare — — — — — — 
Chirie — — — — — 
Venite şi spese cu autocamioane 

„ „ „ „ caii — — 
Spess — — — — — — 
Abscneri — — — — — 

P r o f i t e u r a t — — — 

152424 77 
268597 82 

900 
25736 — 
177C9 50 

256232 20 
107706 85 
202210 69 

1031517 83 

Venite dela mărfuri — — -
,, „ . î n comisiune 
„ „ case 
„ „ croitorie — — — 

„ pantofărie — — 

853468 99 
131127 24 

6067 — 
27491 65 
13362 95 

1031517 83 

Andrei Nemeşiu 
d i r e c t o r 

V. R. l e p u r e a n 
c o n t a b i l a u t o r i z a t . 

Dr. L a z a r Chirii a ss . 

Cluj, la 30 Iunie 1922. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Leon Ş te fan ss . Eugen Laza r ss . Emil C a d a r s s . loan Boros s s . 

p r ş e d i n t e . 

Ioan G a l o ş ss . Ioan N i c o a r ă ss . G e o r g e Mureşan s s 
Subsemnaţii am verificat Contul Bilanţ şi Profit şi Perdere, găsindu-le în consonanţă cu registrele. 

Cluj, la 28 Octomvrie 1922. 
C O N S I L I U L C E N S O R I L O R : 

Simion Rusu ss Ioan Gorun ss. Iacob P e p t e a ss . D. C u s m a n s s 
p r e ş e d i n t e , 

INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE .ARDEALUL" CLUJ, STRADA MEMORANDULUI No. 22, 




